



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Пролетариата

Ленинская ИСКРА

№ 9(91) ★ сентябрь 2017 г. ★

Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+



100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1917-2017)!

Навстречу 100-летию
Великого Октября
1917 года!

Сентябрь 1917 года

(Даты приведены по юлианскому календарю, принятому тогда в России, для перевода в современный григорианский календарь необходимо прибавить число 13).

1 сентября Временное правительство провозгласило Российскую Республику, хотя юридически на такой акт имело право только Учредительное собрание. Образована Директория («Совет пяти») - коллегия пяти министров Временного правительства во главе с А. Ф. Керенским для управления делами государства, она действовала до образования 25 сентября третьего коалиционного правительства. В состав Директории вошли также министр иностранных дел М. И. Терещенко, военный министр А. И. Верховский, морской министр Д. Н. Вердеревский, министр почт и телеграфов А. М. Никитин.

2 сентября арестованы в Могилевской ставке и в штабах фронтов генералы Л. Г. Корнилов, А. С. Лукомский и И. П. Романовский.

5 сентября Московский совет перешёл на сторону большевиков.

8 сентября издана резолюция Совета рабочих депутатов о возвращении в Петроград пробольшевистских полков, выведенных на фронт в связи с июльскими событиями.

14 сентября в Петрограде состоялось открытие Всероссийского Демократического совещания. Цель созыва совещания - создать новый законодательный орган вместо Государственной думы, которая после революции не собиралась. Демократическое совещание созвано по решению ВЦИК и исполкома Советов крестьянских депутатов. Ставило своими целями ослабление нараставшего в России общенационального кризиса и укрепление позиций Временного правительства. Присутствовали 1582 делегата от Советов, профсоюзов, кооперации и т. д. В канун созыва Демократического

совещания В. И. Ленин пишет письма ЦК, Петроградскому и Московскому комитетам РСДРП(б) «Большевики должны взять власть» и «Марксизм и восстание». В своих письмах Ленин, отметив, что большевики получили большинство в обоих столичных Советах, призывал к неучастию в Демократическом совещании и к немедленной подготовке вооруженного восстания с целью захвата государственной власти. Ленин опасался, что дальнейшее промедление с захватом власти подорвет позиции большевиков, что вызвало недоумение у руководства партии.

22 сентября Демократическое совещание выделило из своего состава «Предпарламент» (Всероссийский демократический совет, или Временный совет Российской республики) - законодательный орган, перед которым должно было нести ответственность Временное правительство.

23 сентября началась всероссийская забастов-



Александрийский театр в день открытия
Демократического совещания.
14 сентября 1917 года

ка железнодорожников, предъявивших экономические требования, в ней участвовало до 700 тысяч человек.

24 сентября на выборах в районные думы Москвы большевики получили 51% голосов. В Петрограде председателем городского Совета рабочих и солдатских депутатов избран большевик Л. Д. Троцкий.

25 сентября сформировано третье коалиционное Временное правительство, в составе: А. Ф. Керенский (министр-председатель), А. М. Никитин (министр внутренних дел, министр почт и телеграфов, меньшевик), М. И. Терещенко (министр иностранных дел, беспартийный), А. И. Верховский (военный министр, беспартийный), Д. Н. Вердеревский (морской министр, беспартийный), П. Н. Маянович (министр юстиции, меньшевик), А. И. Коновалов (министр торговли и промышленности, прогрессист), А. В. Ливеровский (министр путей сообщения, беспартийный), С. Л. Маслов (министр земледелия, эсер), М. В. Бернацкий (министр финансов, радикал-демократ), С. С. Салазкин (министр просвещения, кадет), А. В. Карташов (министр исповеданий, кадет), К. А. Гвоздев (министр труда, меньшевик), С. Н. Прокопович (министр государственного признания, беспартийный), С. А. Смирнов (государственный контролер, кадет), С. Н. Третьяков (председатель Экономического совета, прогрессист).

26 сентября послы Великобритании, Италии и Франции вручили А. Ф. Керенскому ноту, в которой выразили сомнение в возможности России продолжать войну. Из коллективной ноты послов Великобритании, Италии и Франции: «Русскому правительству надлежит доказать на деле свою решимость применить все средства в целях восстановления дисциплины и истинного воинского духа в армии, а равно обеспечить правильное функционирование правительенного аппарата как на фронте, так и в тылу. Союзные правительства выражают... надежду, что русское правительство выполнит эту задачу, обеспечив себе таким путем полную поддержку союзников». Правительство Керенского было шокировано подобным обращением, практиковавшимся только в отношении зависимых стран. Министр иностранных дел М. И. Терещенко 28 сентября в телеграмме российским послам в Лондоне, Риме и Париже подчеркнул: «Коллективное заявление трех послов произвело на нас тягостное впечатление как по существу, так и по форме, в которую оно было облечено».

29 сентября германская эскадра подошла к Рижскому заливу. Несмотря на превосходство сил противника, корабли Балтийского флота приняли не-

равный бой у Моонзунда, был потоплен линкор «Слава». Моонзундское сражение продолжалось до 6 октября. Сопротивление моряков Балтийского флота сорвало план германского командования прорваться к Петрограду.

Оренбургский Совет рабочих и солдатских депутатов в конце марта 1917 года поддержал требование рабочих об установлении на предприятиях 8-часового рабочего дня. В марте избирается Челябинский городской комитет РСДРП (современная Челябинская область входила тогда в состав Оренбургской губернии), председатель — С. М. Цвиллинг. Во главе с П. В. Точисским воссоздается большевистская организация в Белорецке. Большевистские группы сложились в Орске, Бузулуке, Илецкой Защите, Троицке.

В апреле 1917 года начала выходить газета «Заря» (редактор — большевик В. И. Мискинов), выпускавшаяся по инициативе большевистской фракции Оренбургского Совета рабочих и солдатских депутатов. На первых порах большевистские партийные организации создавались совместно с меньшевистскими. В частности, в Оренбурге, Челябинске и Троицке были созданы объединенные организации РСДРП, куда вошли и меньшевики. В Оренбургской объединенной организации РСДРП вначале меньшевики даже численно преобладали, поэтому объединённые социал-демократы занимали позицию условной поддержки Временного правительства, считая, что под давлением масс оно может заключить демократический мир. Апрельские тезисы Ленина оренбургские большевики, в отличие от меньшевиков, поддержали. Большевики во главе с П. А. Кобозевым поддержали Ленина и дали решительный отпор меньшевикам. Они проводили лекции и беседы, выступали на рабочих собраниях, вели индивидуальные разъяснительные беседы, распространяли газету «Правда» и революционные брошюры.

В конце апреля под руководством П. А. Кобозева, избранного начальником Ташкентской железной дороги, был организован агитпоезд, который проехал от Оренбурга до Ташкента. По пути следования на станциях проводились митинги, где выступали большевики. Борьба большевиков с меньшевиками обострилась. Она велась на заседаниях Советов, на митингах и собраниях трудящихся. Оренбургские большевики (П. А. Кобозев, А. А. Коростелев и другие) защищали ленинскую линию по вопросам отношения к Временному правительству, войне и миру.

26 апреля по призыву большевиков в знак протеста против империалистической политики Временного правительства в Оренбурге состоялась

многолюдная демонстрация рабочих и солдат. В демонстрации приняли участие делегаты проходившего тогда в городе съезда Советов Тургайской области.

1 Мая многолюдные манифестации состоялись в Челябинске, Орске, Троицке, Акбулаке и по всей линии Ташкентской железной дороги. В мае большевикам удалось получить поддержку большинства Совета рабочих и солдатских депутатов по вопросу об отношении к войне. В это же время на губернском съезде крестьян вопреки меньшевикам и эсерам была принятая антивоенная резолюция, в которой говорилось, что «война должна быть возможно быстрее закончена». Успешно вели борьбу с меньшевиками большевики Челябинска. С. М. Цвиллинг, Е. Л. Васенко и другие большевики в своих выступлениях в Совете, на рабочих митингах разоблачали соглашательство мелкобуржуазных партий меньшевиков и эсеров, разъясняли рабочим и солдатам ленинский план мирного перехода к социалистической революции. В июне в Челябинске произошло организационное размежевание с меньшевиками, была создана самостоятельная большевистская организация. Создавались партийные ячейки на предприятиях и в частях гарнизона.

В Белорецке большевикам пришлось вести упорную работу по разоблачению эсеров. Борьба большевиков с меньшевиками и эсерами шла в Орске, Илецкой Защите, Бузулуке и Бугуруслане. Большевики, разоблачая соглашательство меньшевиков и эсеров, все более и более завоевывали массы губернии на свою сторону.

В июле местные эсеры и меньшевики выступили в защиту Временного правительства. Верхи казачества создали «казачью демократическую партию», которая выступила против революции, за сохранение казачьих привилегий. Активизируются башкирские, татарские и казахские буржуазные националисты. Политическое оформление казахских буржуазных националистов в контрреволюционную партию «Алаш» произошло на так называемом «Всекиргизском съезде» в Оренбурге в июле 1917, когда были избраны руководящие органы Алаш-орды. Оренбургская контрреволюция вместе с меньшевиками и эсерами развернула кампанию травли большевиков. Совет казачьих депутатов потребовал решительной борьбы с ними. Меньшевики и эсеры клеветали на лидеров большевиков - П. А. Кобозева и С. М. Цвиллинга. Большевики губернии выступили с протестом против действий Временного правительства и местной контрреволюции. В августе, после разгрома выступления Корнилова, резко возросло влияние большевистской партии на трудящихся. Это ярко выявилось во

время Всеуральской политической забастовки, прошедшей 1 сентября 1917 года. В ней приняло участие более 100 тысяч рабочих. В стране началась полоса большевизации Советов.

8 сентября Оренбургский Совет принимает большевистскую резолюцию с требованием перехода всей власти в руки пролетариата и беднейшего крестьянства. Вскоре подобные резолюции принимаются Советами Челябинска, Троицка и других мест Оренбуржья.

Создание самостоятельных большевистских организаций. В. И. Ленин неоднократно указывал на недопустимость какого-либо объединения большевиков с меньшевиками. Об этом говорилось и в решениях VI съезда партии. После VI съезда партии идеяная борьба между большевиками и меньшевиками в губернии резко обострилась. Оренбургские большевики на собственном опыте все больше убеждались в необходимости организационного разрыва с меньшевиками. Эта борьба закончилась открытым расколом 7 сентября 1917 года. 10 сентября на собрании большевиков была оформлена самостоятельная большевистская организация. Оренбургский комитет РСДРП (б) возглавил А. А. Коростелев. Собрание указало, что важнейшей задачей является усиление политической пропаганды в массах, разъяснение рабочим необходимости перехода политической власти в руки трудящихся, разоблачение меньшевиков и эсеров. В партийном клубе работали курсы агитаторов, проводились лекции и беседы, продавалась большевистская литература. Авторитет большевиков среди рабочих заметно укреплялся. Это подтверждается быстрым ростом большевистской организации города. К 26 сентября в ней было 260 членов, а в октябре - 500.

В сентябре же порвали с меньшевиками и создали самостоятельную организацию большевики Троицка. Сформировались большевистские организации в Миассе и Таналыке. После упорной борьбы с эсерами образовался большевистский комитет в Белорецке. Еще в июне 1917 года был создан Бугурусланский комитет РСДРП (б), деятельность которого в первое время руководил В. В. Куйбышев. Важное значение в объединении и укреплении большевистских организаций Оренбуржья имела первая губернская конференция РСДРП (б), состоявшаяся 26-27 сентября 1917 года. На ней присутствовали делегаты от многих партийных организаций губернии. Конференция приняла решение: организациям РСДРП (б) выступить на выборах в Учредительное собрание, которые должны были состояться осенью 1917 года, с самостоятельным большевистским списком.

НАШИ НОВЫЕ СТАРЫЕ РОДСТВЕННИКИ

(Окончание, начало в № 1, 3-6,8 за 2017 год).

«Обезьяний процесс», судебный процесс (1925 г.) в штате Теннесси (США) над школьным учителем Д. Скопсом, излагавшим (вопреки законам штата) эволюционную теорию Ч. Дарвина (в частности, учение о происхождении человека). Скопс был приговорён к штрафу. «Обезьяний процесс», отрывок из романа «Сотворение мира» В. Закруткина.

«За обедом, разливая по бокалам абрикосовый сок, мистер Кэртис проговорил многозначительно:

— На днях у нас в Дайтоне произойдет событие, в котором мне, как присяжному заседателю, доведется принять участие.

Отхлебывая кисловатый сок, мистер Кэртис сердито сдвинул брови.

— Дело в том, что наш местный учитель Джон Скопе осмелился заявить ученикам, что человек происходит от обезьяны. Конечно, Скопса арестовали. Через несколько дней этот негодяй представят перед судом за оскорбление библии и за отрицание божественного происхождения человека. И вы знаете, кто будет обвинять его на процессе?

Выдержав достаточную паузу, мистер Кэртис поднял руку.

— Обвинять Скопса будет сэр Вильям Брайан, один из лидеров республиканской партии, который трижды баллотировался в президенты.

— Да, но ты не забывай, отец, что друзья Скопса пригласили в качестве защитника знаменитого Дарроу, — вмешался молодой Билль Кэртис.

— Ну и что же? — отмахнулся мистер Кэртис. — Старик Брайан положит вашего Дарроу на обе лопатки. Уж он-то не даст спуску ни этому мерзавцу Скопсу, ни его учителю Дарвину, которому тоже доведется покормить в тюрьме клопов!

Молодой Кэртис издевательски ухмыльнулся.

— Дарвин давно умер, отец.

— Тем лучше для него, — заключил мистер Кэртис. — Иначе ему не миновать бы скамьи подсудимых...

На протяжении недели маленький, утонувший в садах городок наполнялся приезжими, как губка водой. Со всех сторон сюда ехали юристы, писатели, сотни корреспондентов, фотографов, учителей, профессоров, бездельников-туристов, торговцев, множество праздношатающихся, которых привлекало невиданное скопление людей. В скверах, на

перекрестках улиц, на стенах домов по приказу главного обвинителя вывешены красочные плакаты с призывами: «Читайте библию!», «Изгоняйте богохульников!», «Не уподобляйтесь обезьяноподобным дарвинистам!».

... У Максима сложилось убеждение, что в эти жаркие июльские дни захолустный Дайтон сошел с ума: дайтонцы, разморенные жарой, спорили, дрались, держали пари, ставили сотни долларов за победу Брайана, за успех красноречивого столичного адвоката Дарроу, за оправдание богохульника Скопса. Престарелый обвинитель с одержимостью фанатичного проповедника выступал перед дайтонцами, призывая все кары господни на головы грешников-дарвинистов, которые осмелились поносить библию и пошли за безумцем Дарвином.

— Библия была и остается единственным источником наших знаний! — патетически воскликнул Брайан. — Она единственный образец нашей нравственности. Горе тому, кто не считает библию откровением воли божьей! Сегодня грешник-дарвинист утверждает, что род человеческий произошел от обезьяны, а завтра он станет доказывать, что мы, белые ангlosаксы, гордость Америки, произошли от безобразных негров!».

Между тем, научные данные доказывают, что это именно так! «Первые представители человека разумного (*Homo sapiens*) проникли на побережье Северного Ледовитого океана около 30 000 лет назад. Об этом свидетельствуют стоянки древних людей «Мамонтовая курья» (в долине реки Усы, Республика Коми) и «Бёрёлёх» (в устье реки Яна, Якутия). Проникновение и освоение древними людьми высоких широт существенно повысили адаптивные возможности *Homo sapiens* как вида. В условиях постоянной борьбы с холодом и стихией формировались северные адаптивные типы популяций человека. В результате таких адаптивных изменений со временем произошла мутация гена меланина, что привело к улучшению выживаемости индивида в данных условиях. Побуждающими факторами мутации послужила низкая интенсивность ультрафиолетового излучения, что характерно для районов севера. Внешнее проявление мутации — светлая кожа»: (Арктика, Википедия).

Сергей Сметанин, Андрей Тихомиров

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты «Ленинская искра».